
 

 

Ч
А

С
О

П
И

С
 
Е

К
О

Н
О

М
І

Ч
Н

И
Х

 
Р

Е
Ф

О
Р

М
 
№

3
(

1
9

)
/

2
0

1
5

  
I

S
S

N
 

2
2

2
1

-
8

4
4

0
 

 
 - 62 - 

УДК 330.34+316 

ЛІХОНОСОВА Г. С. 
 

ТРІАДНА ЗАЛЕЖНІСТЬ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ 

 
В статті наводиться авторська точка зору з приводу природніх закономірностей ланцюжкового 

взаємозаміщення категорій життєдіяльності суспільства, а саме людського розвитку, соціально-

економічного відторгнення, соціальної мобільності, економічної активності та суспільного перероз-

поділу доходів населення. Еволюційний перехід однієї категорії в іншу стає результатом та індикато-
ром загального суспільно-економічного розвитку країни. Ґрунтовною основую даного переходу є трі-

адна залежність перерозподілу доходів населення, економічної активності та соціально-економічного 

відторгнення населення країни. Означені категорії автором підкреслено як невід’ємні складові меха-
нізму трансформації добробуту суспільства в суспільний невдоволення, та відповідно, перехід у зво-

ротному напрямі.  

Ключові слова: залежність, соціальне відторгнення, суспільна трансформація, економічна ак-

тивність, соціальна мобільність, перерозподіл доходів, людський розвиток.  
 

Постановка проблеми Принципи 

природніх закономірностей для сучасного 

суспільно-економічного життя все більш 

набувають риси опосередкованого впливу. 

Новітні технологічні пристрої стають не-

від’ємним знаряддям ототожнення людини 

з природою. вони допомагають усунути чи 

передбачити негативні наслідки того чи 

іншого техногенного явища. Тобто сучасна 

людина досить комфортне почуває себе 

захищеною. Однак, наразі невідомі засоби, 

інструменти чи приладдя, які б інтегрували 

людину в суспільство, передбачали враху-

вання соціально-психологічні аспектів 

особистості, активізували Бо саме зараз 

багато сучасних та в певних сферах доста-

тньо успішних людей стають заручниками 

власних роздумів щодо потреби в їхніх зу-

силлях суспільства, економіки регіону, 

країни. Тут варто виокремити сучасну роль 

та навіть – тиск байдужого до особистості, 

авторитарного характеру суспільного пра-

гнення, його невідповідність прагненням 

окремої людини, яка губить «власне об-

личчя», стає функціональною одиницею 

суспільства, орієнтується суто на ситуацію 

та інституційні цінності, відіграє свою рол 

в театрі суспільної постановки. Активна 

суспільність стає пасивною масою, що 

піддається маніпулюванню. 

Наразі Україна переживає важкі часи, 

однак саме зараз на тлі збурювальних про-

цесів згідно природніх закономірностей 

біфуркаційних тенденцій здатна проявити-

ся самоорганізаційна енергія суспільства з 

позитивним синергетичним ефектом.  

Однією з таких закономірностей, зда-

тних поєднувати соціальні прояви суспіль-

ства з економічними наслідками є за дум-

кою автора є взаємозалежність та зворот-

ній зв'язок трьох категорій: соціальної мо-

більності суспільства, економічної актив-

ності населення та соціально-економічного 

відторгнення. Всі ці категорії у якості сус-

пільних процесів є причиною та наслідком 

одна одної. Відтак формується ланцюг по-

слідовних взаємозв’язків. І від того на яку 

саме частину чи складову цього механізму 

виплинити екзогенними чи ендогенними 

факторами буде залежати подальший ре-

зультат вже іншої категорії.   

Безумовно, найбільш руйнівний харак-

тер в цілому для суспільства та результатів 

його діяльності має таке явище як соціаль-

но-економічне відторгнення, саме тому 

дослідження закономірностей тріади поч-

немо з визначення його природи. Системне 

дослідження процесів, за яких існують 

значні групи населення, що стикаються з 

перешкодами щодо участі в економічному, 

соціальному, культурному та політичному 

житті країни, сьогодні набуває пріоритет-

ного значення. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. «Відторгнення» - одна з найбільш 

обговорюваних категорій сучасної соціа-

льно-економічної філософії [1, с. 18]. Не-

зважаючи на те, що питання про витоки, 

сутності відторгнення та шляхи його усу-

нення досліджується багатьма сучасними 

науковими школами, проблема відторг-

нення досі не отримала переконливого те-

оретичного вирішення. Пояснити це можна 
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цілим рядом причин, одна з яких пов'язана з 

історією становлення та еволюції самого по-

няття «відторгнення». 

Історичні корені поняття «відторгнен-

ня» можна виявити в іудео-християнському 

трактуванні та платонізмі. У роботах Арис-

тотеля або Цицерона поняття «відторгнен-

ня» вживається у юридичному сенсі як фор-

ма узаконеного вилучення майна [2, с. 231-

232], Фома Аквінський відповідно всім хри-

стиянським мислителям західноєвропейсь-

кого середньовіччя цим терміном позначав 

різні «деформації духу» [3, с. 71], а в класи-

чній англійської політичної економії воно 

вже стає економічною категорією, познача-

ючи акт продажу товару його власником ін-

шій товаровласник [4, с. 126]. При цьому 

юридичне значення категорії не зникає; ско-

ріше варто говорити про розширення рамок 

даного поняття, які надають відчуженню 

сенс акту передачі окремих прав людини со-

ціальному (політичному) організму.  

Поняття, близькі відчуженню, викори-

стовувалися представниками англійської по-

літичної економії XIX ст. для характеристи-

ки викиду товарів на ринок. Термін «відтор-

гнення», що широко застосовувався в працях 

англійських економістів, в німецькій класи-

чній філософії вперше був використаний Фі-

хте. У Фіхте відчуження «Я»-предмета ви-

ступає як відторгнення [5, с. 45]. 

Центральним поняттям «відторгнення» 

стає у філософії Гегеля. У його філософській 

системі відчуження розглядається, з одного 

боку, у зв'язку з ототожненням (дух відчу-

жує себе в природі і, споглядаючи себе у зо-

внішній формі, приходить до усвідомлення 

своєї сутності), і, з іншого боку, як невідпо-

відність між родовою сутністю і емпіричної 

(індивідуальної) сутністю людини. Гегель 

описує ситуацію «порочного кола»: сенс дії 

не дано людині в момент його здійснення, 

він усвідомлюється лише post factum, тому 

людям слід діяти, відкинувши роздуми [6, с. 

39]. Як відомо, Гегель ототожнював всяке 

ототожнення з відторгненням. Для нього ві-

дчуження – це «своє інше», тобто суб'єкт 

завжди буде впізнавати в відчуженому само-

го себе, змирившись із існуючим допомогою 

його філософського тлумачення. Справж-

нього скасування відчуження, за Гегелем, 

фактично бути не може. 

Керуючись подібною логікою, можна 

було б сказати, що відчуження є творчість, 

самовираження і звільнення. Гегель вважає, 

що прагнення людини до існування «вищо-

го» (просвітленого, ідеального) почала зна-

ходить своє вираження в релігії, бажання 

вільних від свавілля порядку і правди - від-

чужується і перетворюється на юридичне 

право, економічні залежності та Вимогами 

ієрархії ролей та відносин. 

Відчуження можна розглядати і як об'-

єктивний соціальний процес, і як усвідом-

лення цього процесу суб'єктами. Подібна 

«подвійність» відчуження вимагає при його 

розгляді в нових соціальних умовах, напри-

клад сучасне інформаційне суспільство за-

ново поглянути на проблему взаємодії між 

інформаційною сферою і соціальною реаль-

ністю. 

Як відомо, існує щонайменше дві тра-

диції ставлення до даного питання: соліда-

ристиська і критична. На думку основопо-

ложника солідаристиської традиції Е. Дюрк-

гейма [7, с. 133], людина сприймає реаль-

ність через призму категорій, що відобра-

жають соціальні уявлення та соціальний ус-

трій, таким чином займаючись відтворенням 

соціальних солідарностей. 

Критична теорія, що знайшла своє 

найбільш послідовне вираження в неомарк-

сизмі [8, с. 37], спирається на іншу тезу: фо-

рми знання використовуються прагнуть до 

панування суб'єктами для нав'язування своїх 

інтересів іншим, завоювання та утримання 

владних позицій і тим самим ідеологія, як 

форма соціальної репресії, визначається ціл-

ком відносинами панування і підпорядку-

вання. 

При всій суперечливості між даними 

позиціями, представники обох теорій пого-

джуються в головному: інформація являє 

собою щось специфічне і тому як явище по-

требує більш докладному вивченні. 

Сучасні вітчизняні автори [9, с. 25] 

значну вагу в дослідженні тенденцій відтор-

гнення відводять саме його соціальному 

прояву, тобто визначенню соціально відтор-

гнутих груп населення, розробці певних ре-

комендацій щодо розроблення державної 

політики для подолання бар’єрів на шляху 

до соціального залучення всіх верств насе-

лення. 

Метою статті є виявлення закономір-

ностей тріадної залежності соціальної мобі-

льності, економічної активності та соціаль-

но-економічного відторгнення населення 

країни з прогнозування можливих наслідків 

втручання в їхні взаємозалежності. 
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Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Трансформаційні зміни найбіль-

шою мірою зачепили найбільш численну ча-

стину населення, яка є основною продуктив-

ною силою і, відповідно, мала б отримати 

належні можливості для збільшення доходів 

та підвищення рівня добробуту, а також по-

силити свій людський капітал згідно з вимо-

гами соціальної економіки. 

Аналіз проблем соціальної мобільності 

відіграє важливу роль у суспільствах, які 

трансформуються і де відбувається руйну-

вання колишніх соціальних зв'язків, а нові 

лише починають формуватися. Від того, 

яким буде характер соціальної мобільності в 

нових економічних, політичних і соціальних 

реаліях, в істотному ступені залежать спе-

цифіка і характер розвитку соціуму. Соціа-

льна мобільність має велике значення для 

стабілізації суспільства, оскільки відкритий 

доступ для переходу в високостатусні групи 

розширює можливості здібних і амбітних 

людей в підйомі з низьких соціальних стату-

сів на більш високі. 

В силу того, що проблема мобільності 

тісно стикається з проблемою адаптації, ак-

туалізуються питання аналізу адаптаційного 

потенціалу працездатного населення, визна-

чення умов для підвищення інноваційної ак-

тивності людей, формування та реалізації 

найбільш продуктивних адаптаційних стра-

тегій, схвалюваних суспільством. 

Дослідження руху страт дозволяє про-

стежити тенденції і специфіку соціальної 

диференціації, а також особливості розша-

рування різних професійно-статусних груп 

населення. 

Фахівці підкреслюють [10, с. 87], що 

на найбільш важливих етапах соціальних 

трансформацій в соціумі особливого значен-

ня набуває вимірювання показників соціаль-

ної динаміки, що характеризують спрямова-

ність і інтенсивність процесів суспільно-

економічних змін. 

За даними національних соціологічних 

опитувань, проведених Українським інсти-

тутом соціальних досліджень імені О. Яре-

менка (УІСД) і Центром "Соціальний моні-

торинг" (ЦСМ) [11], встановлено, що в 2009 

р з числа всього працюючого населення Ук-

раїни 44% віднесли себе до середнього шару 

за рівнем матеріального становища сім'ї, в 

2010 р їх частка зменшилася до 37%, а в 

2011 р - до 35% ( табл. 1). 

Т а б л и ц я  1 

Стратифікація економічно активного населення України за рівнем матеріального 

 стану та соціально-трудовим статусом, % 

Соціально-трудовий 

статус 

Самооцінка респондентами матеріального стану родини 

Вище середнього Середнє Нижче середнього Низьке 

2011 2012 2013 2011 2012 2013 2011 2012 2013 2011 2012 2013 

Економічно активне 
населення, в тому числі: 

4 8 4 41 42 29 35 34 41 20 16 26 

керівник  

структурного 

підрозділу 
29 37 23 42 33 48 21 27 16 8 3 13 

підприємець 18 20 18 58 50 51 8 24 25 16 6 6 

спеціаліст 4 13 3 44 48 36 37 31 46 15 8 15 

службовець  2 7 3 40 48 32 39 29 48 19 16 17 

самозайнятий 2 - - 35 - - 32 - - 31 - - 

працівник виробництва 

/сільського господарства 
1 3 2 41 38 21 38 40 46 20 19 31 

безробітні 1 1 0 25 28 20 36 33 28 50 38 52 

Джерело: узагальнено автором на підставі [12, с. 215] 
 

Отже, кожен десятий учасник ринку 

праці перебуває в стані безробіття і не має 

можливості реалізувати свої здібності у сфе-

рі зайнятості. 

За даними Національної доповіді про 

людський розвиток 2011 в Україні [13], сту-

пінь соціального відторгнення від ринку 

праці залежить від освітнього рівня: найни-

жча його ступінь зафіксована серед осіб з 

повною вищою освітою (6,8%), а найвища - 

серед тих, хто опанував базовою вищою 

освітою (14,6%). Найбільш уразливі до соці-

ального виключення працівники, звільнені з 

економічних причин. 
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Соціальне відторгнення є відносно но-

вою концепцією, що сьогодні не має універ-

сального визначення, хоча протягом десяти-

літь вона розвивалась паралельно з ідеями 

забезпечення соціальних прав і підвищення 

добробуту населення Європейського Союзу 

(ЄС). ЄС визначає соціальне відторгнення як 

процес, за якого окремі групи населення або 

окремі люди не мають можливості повною 

мірою брати участь у суспільному житті 

внаслідок своєї бідності, відсутності базових 

знань і можливостей або в результаті дис-

кримінації [13]. 

Найменш захищеними і легко схиль-

ними соціальному відторгненню є працівни-

ки, які оформляються за трудовими угодами 

на певний строк, зайняті неповний робочий 

тиждень або час, самозайняті та ін. Самозай-

няті і зайняті в неформальному секторі май-

же повністю випадають з нормативно-

правового поля трудових відносин і практи-

чно не захищені на робочому місці. Втім, і 

офіційна зайнятість некваліфікованою пра-

цею (у містах - це майже чверть всіх працю-

ючих, а в сільській місцевості - понад поло-

вини) не забезпечує не тільки прийнятних 

доходів, а й належного соціального статусу. 

Це означає, що сучасна економіка України 

не генерує достатньої кількості кваліфікова-

ної зайнятості, що в наступні роки може 

спричинити за собою зниження рівня людсь-

кого капіталу. Ступінь і особливості залу-

чення людини в соціально-економічне життя 

в значній мірі пов'язані для нього з якістю 

робочого місця, можливостями кар'єрного 

росту і рівнем доходу. Соціальне вимикання 

через низького рівня оплати праці сприйма-

ється працюючими дуже гостро, викликає 

недовіру, побоювання, невизначеність пове-

дінки і сенсу життя. Постійна відстороне-

ність від соціально-культурного життя, не-

можливість отримувати необхідну кваліфі-

ковану медичну допомогу і надати дітям пе-

вний освітній рівень пригнічують особис-

тість, тягнуть за собою стурбованість і на-

пруженість через власну нереалізованості. 

Більшість працюючих не відчувають потре-

би в навчанні впродовж життя, оскільки не 

впевнені, що придбані при цьому професійні 

знання і компетенції знадобляться їм для ка-

р'єрного зростання і збільшення доходів, а 

отже, не сподіваються на висхідну соціальну 

мобільність. 

Показовий розрив між наявним дохо-

дом сім'ї в розрахунку на одного її члена і 

рівнем доходу сім'ї на одного її члена, який 

працюючим вважаються достатнім для нор-

мального життя [14] (рис. 1). 

 

 

Рис. 1. Динаміка середніх значень доходу, бажаного для нормального життя  

та реального доходу, грн 

Джерело: розроблено автором 
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За даними моніторингу Українського 

інституту соціальних досліджень [14] за уча-

стю відділу моніторингових досліджень со-

ціально-економічних трансформацій ДУ "Ін-

ститут економіки та прогнозування НАН 

України" [12, с. 217] протягом 2011 р. розрив 

між середніми значеннями бажаного і реаль-

ного доходу скорочувався від 2,9 разу у кві-

тні до 2,3 у листопаді. Наприкінці 2012 р. 

розрив досяг мінімального значення – 2 рази, 

проте на квітень 2013 р. розрив знов збіль-

шився до 2,3 разу. Дохід родини в розрахун-

ку на одного члена становив у квітні 2013 р. 

в середньому 1696 грн, або 88% від грудня 

2012 р. (коли розрив був мінімальний). Ба-

жаний дохід у квітні 2013 р. становив 3938 

грн, що становить 96% від грудня 2012 р. 

На сучасному українському ринку 

праці відбувається активний процес перемі-

щення значних верств працюючого населен-

ня в низькодохідні групи через втрату коли-

шніх стійких позицій у певних сегментах 

зайнятості. 

Ризик вбачається в тому, що втрача-

ється ресурсна база для відтворення соціаль-

ного статусу і передачі накопиченого соціа-

льного капіталу наступним поколінням. Бід-

ність обмежує доступ значної частини на-

селення до якісних послуг освіти, охорони 

здоров'я, заважає успішній соціалізації ді-

тей та молоді, породжує зневіру людей у 

соціальну спрямованість ринкових реформ. 

Через збільшення розриву між бага-

тими і бідними в соціумі загострюється 

соціальна напруженість, посилюється не-

гативне сприйняття несправедливості май-

нового розшарування, виникають дефіцит 

довіри і конфлікт групових інтересів. 

Самоідентифікація індивідів з пев-

ним місцем у соціально-економічній ієрар-

хії, зміни в матеріальному становищі різ-

них професійно-статусних груп впродовж 

2009-2011 рр. є важливими характеристи-

ками процесів мобільності та соціальної 

динаміки населення.  

 

Рис. 1. Ланцюг соціально-економічних трансформацій суспільства 

Джерело: розроблено автором 

 
Однак не менш важливим питанням 

виступає визначення міжгрупових відмінно-

стей в поведінці, ціннісних орієнтаціях, оці-

нках майбутнього життя (очікувана суб'єк-

тивна мобільність), які безпосередньо впли-

вають на успішність адаптації або соціальне 

вимикання. Отже, різне соціально-

економічний і матеріальне становище дете-

рмінує економічну активність працюючих, 

формуючи різні системи ціннісних орієнта-

ції людей. Соціально-трудовий і матеріаль-

ний статуси формують відповідні установки 

в частині поведінки населення на ринку пра-

ці, обумовлюючи його приналежність до ві-

дповідного типу економічної культури. 

Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. На підставі проведеного 

аналізу можна стверджувати, що в сьогод-
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нішньому українському суспільстві відбу-

ваються спадні переміщення працюючих і їх 

сімей за матеріальним становищем. Зазначе-

ні процеси впливають на зростання ризику 

соціально-економічного вимикання зі суспі-

льно-економічного життя і викликають спа-

дну очікувану суб'єктивну мобільність. Як-

що в соціумі переважають люди зі стабільно 

низьким рівнем доходів, то поступово фор-

муються занижені вимоги і очікування щодо 

рівня життя, наслідками чого виступають 

невіра, патерналістські настрої і пасивне по-

водження. 

Таким чином, проблеми надмірної ди-

ференціації доходів населення та зростання 

бідності необхідно вирішувати безпосеред-

ньо в сфері перерозподілу доходів. Без ради-

кального перегляду розподільних відносин – 

збільшення податкового навантаження на 

надприбутки і зростання доходів незамож-

них до рівня, який би відповідав нормам со-

ціальної держави - в країні неможливо здій-

снити успішні реформи. 
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Лихоносова А. С. 

Триадная зависимость социально-экономических трансформаций 
В статье приводится авторская точка зрения по поводу природных закономерностей цепного 

взаимозамещения категорий жизнедеятельности общества, а именно человеческого развития, соци-

ально-экономического отторжения, социальной мобильности, экономической активности и обще-

ственного перераспределения доходов населения. Эволюционный переход одной категории в другую 
становится результатом и индикатором общего общественно-экономического развития страны. Осно-

вательной основывает данного перехода является триадная зависимость перераспределения доходов 

населения, экономической активности и социально-экономического отторжения населения страны. 
Указанные категории автором подчеркнуто как неотъемлемые составляющие механизма трансфор-

мации благосостояния общества в общественный недовольство, и соответственно, переход в обрат-

ном направлении. 
Ключевые слова: зависимость, социальное отторжение, общественная трансформация, эконо-

мическая активность, социальная мобильность, перераспределение доходов, развитие общества. 
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Triadic relationship of socio-economic transformation 

The article presents the author's point of view on the natural laws of mutual substitution chain catego-

ries of society, namely, human development, social and economic exclusion, social mobility, economic ac-
tivity and social redistribution of incomes. The evolutionary transition from one category to another and the 

result becomes an indicator of the overall socio-economic development of the country. Thorough bases this 

transition is a triadic relationship redistribution of income, economic activity and socio-economic exclusion 

of the population. These categories author emphasized as an integral part of the mechanism of transformation 
of the welfare society in the public discontent, and accordingly, the transition in the opposite direction. 

Keywords: addiction, social exclusion, social transformation, economic activity, social mobility, in-

come redistribution, social development. 
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